
ÉRTÉKVÉDELMI DOKUMENTÁCIÓ – FARKASFA – NÉPI KERÍTETT HÁZ 

9981 Szentgotthárd-Farkasfa, Hegyi út 15. Hrsz: 3149. 

Készítette: Labancz Domonkos, Budapest, 2023. augusztus 

ÉRTÉKVIZSGÁLAT: 

Megnevezés Farkasfa – Népi kerített ház 
 

9981 Szentgotthárd-Farkasfa, Hegyi út 15. 
Hrsz: 3149.  

Helyszín Az épületegyüttes Szentgotthárdhoz tartozó Farkasfán, 
annak is a Hegy elnevezésű részén fekszik, a falu 
központjától északkeletre. A telek a szomszédos telekkel a 
Hegyi utca és a Belsőszeri utca – mely felső szakaszán már 
gyalogösvény – által közrefogott területen fekszik.  
  

Helytörténeti kitekintés – Farkasfa múltja 
 
 
 

Farkasfa és környéke a XVIII. század végén, a települések 
sematikus jelölésével1  

Farkasfa mai helyén álló első település a szentgotthárdi 
ciszterek XII. század végi betelepülése után, 
feltételezhetően a XIII. század elején, a Huszászi-patak 
völgyében, egy erdőírtás helyén keletkezett. A település mai 
nevét a környéken élt farkasok után, vagy a Farkas 
személynév után kaphatta. A középkori írásos említések 
még Farkasfalvának vagy Farkasfalunak nevezik, ennek 
rövidüléséből lett a település mai neve. A falu a középkorban 
a szentgotthárdi ciszterci apátság birtoka volt, az egykor a 
településen áthaladó kereskedelmi úton az apátság 
vámszedő helye is itt volt. A települést XVI.-XVII. században 
a törökök többször feldúlták. A XIX. században a mai 
Muravidékről szlovének települtek be a faluba, de a 
betelepülők később asszimilálódtak, a mai lakosok már csak 
családneveikben őrzik az egykori felmenőket. A falu állandó, 
főleg magyar anyanyelvű lakossága a XX. század közepéig 
fokozatosan nőtt, a legnépesebb időszakban csaknem 700 fő 
volt. A település 1983 óta Szentgotthárd város része.  
 
Bár a falu nem tartozik a hagyományos értelemben vett 
őrségi falvak közé, építészeti hagyományai, 
településszerkezete, tájhasználata azonosnak mondható 
azokkal, ugyanakkor számos rokonságot mutat a Szlovén-
Rába-vidék falvaival is. 
  

 
1 Kenedics József: Vas vármegye térképe, 1785, részlet 



A kerített háztípus 

Szalafői kerített ház alaprajza2 
 

Kerített ház madártávlati képe3 

Kerített ház alaprajza (Göcsej, Zala m.) 4 
láda, 2. ágy, 3. bölcső, 4. pad, 5. asztal, 6. hombár, 7. hordó, 
8. krumpli, 9. jászol, 10. vályú, 11. mosogató, 12. tűzhely, 13. 

kályha, 14. kemence.    
    

Az ún. nyugati háztípusba sorolt, három-, vagy négy 

oldalról körülépített, zárt udvaros épületegyüttes 

néprajzi megnevezése a kerített ház. Az egykor különálló 

épületekben jelenlévő, a parasztportákon meglévő 

hagyományos állattartásra-takarmánytárolásra szolgáló 

funkciók, valamint a lakótér egy helyiségcsoportba, 

egységes alaprajzú épületbe helyezése fokozatosan, a 

mai értelemben vett hagyományos paraszti kultúra 

megjelenésével egy időben alakulhatott ki. Az egykor az 

Őrségre és a szomszédos nemzetiségi vidékekre is 

jellemző, a helyi tradicionális faluképet meghatározó 

beépítési forma összefüggésbe hozható a szeres 

településformával. Az egymástól kisebb nagyobb 

távolságban elkülönült, dombhátra, vagy domboldalba 

települt házcsoportok zárt, udvar köré szerveződött 

épülettömegei védelmet nyújtottak a ragadozók ellen, 

valamint biztonságot jelentettek a korábbi évszázadok 

lazább közbiztonsági viszonyai között. Az épülettípus 

kialakulásában, fennmaradásában jelentős szerepe volt a 

paraszti gazdálkodás helyi típusának, mivel az elsődleges 

megélhetési forrást az állattartás jelentette, az 

épületegyüttes célszerűen szolgálta ki a már istállózásra 

is áttért, de még jelentős mértékben legeltetésre is 

támaszkodó állattartást. A kerített ház udvarán 

halmozták fel az istállóból kihordott és felhalmozott 

trágyát, melyet a szerek, és falvak közötti kedvezőtlen 

helyi talajadottságú szántók javítására használtak fel.  

 

A kerített házak közös jellemző vonása volt, hogy a 

hagyományos paraszti építkezési kultúra megszűnéséig a 

házak minden helyisége külön-külön ajtóval nyílott az 

udvarra, az egyes helyiségek között beltéri ajtót nem 

építettek be, vagy ha ilyenek beépítésére sor is került az 

átjáró ajtó rendkívül alacsony volt, hogy a füst átjutását 

megakadályozzák. A helyiségek közötti fedett, de nyitott 

közlekedő teret a tornác szolgáltatta, melyet sokszor 

kerítéssel választottak el az állatok tartására is használt 

belső udvartól. A legtöbb esetben szervesen, több építési 

periódusban kialakult kerített házak építésekor a 

helyiségek térszervezési elveként jelent meg, hogy az 

istálló és az ólak a lehető legtávolabb kerüljenek a 

lakóhelyiségektől, valamint, hogy a pajta az épülettől 

külön épüljön fel. 
 

 
2 Bertyák Ágnes-Kissfazekas Kornélia:Fű – Fa – Agyag – Őrség • Az építészeti anyaghasználat és a táji adottságok kölcsönhatása az Őrség területén, 

Építés – Építészettudomány, 51. kötet, 1-2. szám, 2023. 1-23.o. 
3 Bárt János: Magyar Népi Építészet 31.o.  
4 Magyar Néprajzi Lexikon; 1979. (3. K-Né)  

https://akjournals.com/view/journals/096/51/1-2/article-p1.xml
https://akjournals.com/view/journals/096/51/1-2/article-p1.xml


Utcaszerkezet-, telekviszonyok változása,  
az épület keletkezése, fejlődése 

Farkasfa 1858-as kataszteri térképén jól kivehető a mai is 
fennálló településszerkezet 5 

 
A Belsőszeri és Hegyi utcák által közrefogott telek 
(a tulajdonos nevének megjelölésével), ÉK-i sarkában a 
korábbi kerített ház, nyugati részében egy feltehetően 
gazdasági épület 

1967. május 12-én délelőtt készült légifotó részlete, 1700 m-
es repülési magasságból 

Az falu településszerkezete már az első katonai felmérés 
idején (XVIII. század vége) a mai állapotokat tükrözte, a 
telek tágabb környezetében fekvő utcák (Hegyi utca, 
Belsőszeri utca, Alvég utca) elhelyezkedése évszázadok 
óta változatlannak tekinthető. Farkasfa 1858-as 
kataszteri térképén egyértelműen beazonosítható a telek 
(Hegyi út 15.), mely akkoriban még egészen a Belsőszeri 
utcáig tartott, a telek megosztása (Ny-i rész leválasztása: 
Hegyi út 17.) feltehetően valamikor a múlt 
századfordulón – a szomszédos téglaház építését 
valamivel megelőzve – történhetett.  
A kataszteri térképen a telek ÉK-i sarkában, a ma álló 
épülettel azonos helyen, jól beazonosítható egy U alakú 
kerített udvaros ház, mely azonban – a ma álló épület 
anyaghasználatát, korát figyelembe véve – egy korábban 
ott álló házat jelölt. 
 
 
Az épület egyértelműen beazonosítható módon több 
építési periódusban épült. Az első építési periódusban (az 
épület keleti szárnya) a XIX. század végén, a két 
helyiségből álló (tisztaszoba, konyha) keresztvéges 
boronafalú lakóház épült fel. Az épület első bővítésekor a 
ház É-i irányban két kamrahelyiséggel bővült, az új 
helyiségek falának anyaga már tégla volt. Az akkor még 
soros alaprajzú házat keresztirányban csatlakozó 
oldalszárnnyal – egy helyiséggel (műhely vagy 
terménytároló) – bővítettek, falai vályog falazatúak. A 
helyiség fölötti tér szénapadlásként funkcionálhatott. Az 
épület Ny-i szárnya, valamint a keresztszárny másik fele 
az utolsó építési periódusban épült, ezek; a tégla pillér 
lábakon álló, zárt istálló és a lábas pajta. A kerített házhoz 
három kisebb gazdasági épület tartozik; a baromfi- és 
sertésól, a kútház és a fásszín vagy ahogy az Őrségben 
nevezik, a ”fágitu”. A két utóbbi melléképület 
feltételezhetően egy időben, míg a baromfi-és sertésól 
valamivel korábban épülhetett. 
 
 
Egy 1967 májusában készült légifelvételen látható, hogy 
a telken a kerített ház nyugati szárnyával szemben a 
telekhatáron egy nagyobb méretű nyeregtetős gazdasági 
épület, feltételezhetően egy fából épült istállóépület állt, 
melyre az épület előtti növényzet hiánya is utal. Az 
udvarral szemben egy – az állatok itatására szolgáló – 
tóka állt, mellette a sertésól karámjától átlósan a telek 
vége felé futó árok volt kialakítva, mely a kerített 
udvarból és az ól alól vezette el a trágyalét. A kerített 
udvar nyugati oldalán a növényborítás (fű) hiánya az 
udvar aktív használatára, az istállózó állattartás 
jelenlétére utal. A sertésól alatt egy nagyobb fátlan 
terület, míg a fásszín alatt ligetes kert (gyümölcsös) volt, 
melynek egyes öreg fái a mai napig állnak a kertben. 
 

 
5 https://maps.arcanum.com/hu/map 



1977. június 10-én délelőtt készült légifotó részlete, 2100 m-
es repülési magasságból 

Az 1977-ben készült légifotón egyértelmű változás az 
udvarral szembeni tóka (esetleg trágyagödör) hiánya, 
valamint a kerített udvarban a füves terület nagyságának 
növekedése, melyek az istállózó állattartás 
visszaszorulására, vagy megszűntére utalhatnak. A 
felvételen a fák növekedése is szembeötlő, a telken a 
bokrokkal, gyümölcsfákkal borított területek 
nagyságának változása egyértelmű. A telek délnyugati 
határában álló gazdasági épületet – a szomszédok 
elmondása szerint – valamikor az 1990-es években 
bontották el. A délkeleti oldalon álló nagyobb, idősebb 
fákat a 2010 es években vágták ki. 
 
 
 
 
 

Épületegyüttes jelentősége 

” Modern” konyhakemence beépített tűzhellyel, sütővel, 
sütőkemencével, katlannal.6 
 
 
 

A településképi rendelet értékvédelmi tervlapjának részlete a 
telek közvetett környezetében 

Az épületegyüttes különleges építészeti értéke, hogy 
alaprajzi elrendezését, helyiség sorolását tekintve jól 
megfigyelhető a helyi népi építészeti hagyományokat 
tükröző soros, majd hajlított háztípusból szervesen 
kialakult kerített lakóház metamorfózisa. A különböző 
építési időszakokban használt falazó anyagok, valamint a 
falvastagságok változatossága további egyediséget 
kölcsönöz az épületnek. A kerített ház az udvar déli 
oldalán álló gazdasági épületekkel (ól, kútház, fásszín) 
kiegészülve egységében mutatja be egy jellegzetes őrségi 
parasztporta épületeinek telepítési rendszerét. 
A konyhában álló, körülbelül 100 éves, ma is működő, 
égetettmázas konyhakemence a ház különleges 
kultúrtörténeti értéke. A hagyományos őrségi 
épületanyagok alkalmazása (fa, vályog, tégla), az épület 
autentikus, szinte érintetlen formában fennmaradt 
épületszerkezetei, valamint egyéb részletei teszik 
védettségre érdemesnek a népi lakóházat. 
 
 
 
Szentgotthárd Város Önkormányzata Képviselő-
testületének a településkép védelméről szóló 5/2018. 
(III.1.) önkormányzati rendelete 1. sz. melléklete 
(értékvédelmi tervlap) szerint az ingatlan és közvetett 
környezete (Farkasfa ”Hegy” nevű településrésze) 
„javasolt helyi védett terület”-ként, valamint 
„szórványtelepülésből alakult falusias karakter”-ként van 
jelölve. A város 2017-ben kiadott településképi arculati 
kézikönyvében a Hegyi út 15. számú telken található 
épületegyüttes karakteres településképi elemként van 
megjelenítve7. 

 
6 Kardos László: Az Őrség népi táplálkozása; 1943. 201.o. 
7 Szentgotthárd Településképi arculati kézikönyv, 2017. 67.o.,69.o. 



Épület, gazdasági melléképületek bemutatása 

A boronafalas épületszárny déli homlokzata 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A lábas pajta déli homlokzata  

Az udvar déli oldalán álló gazdasági épületek 

A domboldalban, a telek legmagasabb pontjára épült, 
szabadon álló telepítésű épületegyüttes udvara déli 
irányban nyitott, a lakószárny épülettömege az utca 
vonalával párhuzamos. Az utcai szárny tömegképzése 
oromfalas; míg a keleti lakószárny déli oldala deszka 
oromfalas, az északi oldalon tégla oromfal áll. Az utcával 
szintén párhuzamosan álló nyugati, gazdasági 
épületszárny nyugati és déli deszka oromfalait 
téglapillérek keretezik. 
 
Az épület tetőszerkezete nyeregtetős, ollóágasos-
szelemenes tetőszékkel, a tető héjazata égetett 
agyagcserép. Említésre méltó ugyanakkor, hogy az első 
építési periódusban a boronafalas ház egykor bizonyosan 
zsúpfedeles lehetett. Az lakószárny udvari homlokzata 
tornácos kialakítású, az ereszt fa oszlopok, illetve a 
keresztszárnyban két téglapillér tartja. A lakóhelyiségek 
belső tereiben un. pórfödém látható. A lakószárny 
kisméretű ablakai mind az utcai, mind az udvari 
homlokzatra nézve eredetiek. A belső udvarra az egykori 
műhely helyiség kisméretű ablakát leszámítva csak az 
egyes helyiségek ajtói nyílnak. Minden lakóhelyiség 
szilárd tüzelőanyagú fűtőberendezéssel rendelkezik 
(cserépkályha, kandalló, kemence). A konyhában álló, 
tűzhellyel, füstölővel, több sütőkemencével, sütővel 
rendelkező konyhakemence, megépítésekor a XX. század 
első felében a legmodernebb konyhai berendezésnek 
számított. 
 
A feltételezhetően 130- 140 éve épült, a telek utcai 
oldalán álló, boronafalas lakóház (helyiségei: tisztaszoba, 
konyha) később a konyha mögötti vegyes falazatú (tégla, 
vályog) kamrahelyiségekkel bővült (soros- majd hajlított 
ház), melyek a közelmúltban lakószobákká és 
fürdőszobává lettek átalakítva. Az udvar nyugati oldalán 
álló nyitott fedélszékes gazdasági épületszárny helyiségei 
(egykori istálló és lábas pajta) eredeti formájukban 
maradtak fent. Az épületben számos, kisebb-nagyobb 
eredeti, a magyar paraszti kultúra használati tárgy maradt 
fent (szekér, földművelő eszközök, mindennapi használati 
tárgyak). 
Az utcai lakószárny udvari oldalához egy szőlőlugas épült, 
ami szintén jellegzetes építészeti eleme az autentikus 
őrségi parasztportáknak. Az árnyas lugas javítja a ház 
mikroklímáját, a tornácra dél felé nyitott udvarból a nyári 
melegben nem süt be a nap, valamint természetes 
átmenetet képez a ház és a fátlan belső udvar között. 
 
A kerített házzal szemben, a belső udvar déli végében 
álló, beton alapra épített, gerendavázas ún. hidasól a 
baromfik és sertések tartására épült. „A hidasól 
talpgerendán álló, könnyen szállítható, tehát 
szétszedhető és könnyen összeállítható kizárólagosan 
fából, borona vagy zsilipelt technikával készült, többnyire 
egy- vagy kétosztatú, eredetileg karámmal nem 
rendelkező, többnyire belsővályúval és felnyitható ajtóval 



Az utcai épületszárny tornáca 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A kerekeskút 

(lippentővel) ellátott jellegzetes sertésól”8. A 
háromrekeszes, etetővályús ól padlásán zárt baromfiól és 
terménytároló található. A szárnyasok az épülethez 
támasztott létrán jutottak fel a padlásra. Az épület 
mögötti kis területen deszkapalánkos karám áll. 
 
A kútház az ún. hengereskút, vagy kerekeskút tipikus 
őrségi változata. A betonból épült kútkáva fölötti henger, 
valamint a mozgatására szolgáló hajtókar, a kútkerék 
fölött is széles nyeregtető véd, melyet zárt deszka falazat 
keretez. A káva fölötti lécezett fal eltolható, a káva belső 
oldalában található kis betonvályúba öntve a kútvíz egy 
fém kifolyócsövön távozik. A nyeregtetőben egy 
kisméretű szerszámtároló van kialakítva. A kútház felirata 
1940, mely az építés évére utal. 
 
A telekhatáron álló, felaprított fa tárolására szolgáló 
fásszín nyeregtetős szerkezete téglapilléreken áll.  Az 
udvar felé nyitott, ajtóval nem rendelkező épület oldalt 
és hátul deszka falazatot kapott. 
 
 

A fásszín északi fala 

 
8 Szabadfalvi József: A sertés Magyarországon (1991,159.o.) 
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ÁBRÁK, KÉPEK, ALAPRAJZOK 

 1977. június 10-én készült légifotó Farkasfa belterületéről (részlet). 9 

2023-ban készült Google műholdfelvétel Farkasfa belterületéről (részlet) 

 
9 www.fentrol.hu 



Helyszínrajz; Farkasfa, Hegyi utca 15. és 17. sz. telkek beépítése az egyes épületek jelölésével (saját szerk.) 

 

A Hegyi út 15. sz. kerített ház alaprajza az egyes helyiségek egykori funkcióinak jelölésével (saját szerk.) 
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